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Az egyházi esküvő rangja
Az anyakönyvvezetés továbbra is egységes marad
H  Sasvári Szilárd_______________ 1____________________________

A Fidesz-Magyar Polgári Párt XIII. kongresszusán vitára 
bocsátott A jövő elkezdődött című vitairatában szereplő, 
A hit a legszemélyesebb közügy című fejezet egyik pont­
ja komoly politikai, ideológiai vihart kavart. „A megfele­

lő szervezeti és intézményes struktúrával működő egyházak temp­
lomi esküvőit az állam is érvényes házasságnak fogja tekinteni” -  
olvasható a szövegben.

A kibontakozott viták középpontjában az áll, hogy egyesek az ál­
lam és az egyház szétválasztásáról szóló alkotmányos alapelvet lát­
ják veszélyeztetve az egyházi esküvő állami elismerésétől. Attól tar­
tanak, hogy összekeverednének a magyar polgári jog családjogi ren­
delkezései és az egyes egyházak házassági szabályai. Holott a Fidesz 
javaslata nem arról szól, hogy az egyházakat 
kedvezőbb helyzetbe hozza. Az egyházi eskü­
vő állami elismerésének alapgondolata abból 
a társadalmi igényből fakad, hogy sokak 
mindenekelőtt csak egyházi esküvőt akarnak 
kötni, s az állami anyakönyvvezető előtti 
megjelenést, az állami ceremóniát kényszerű 
kötelezettségnek, felesleges nyűgnek tekin­
tik. (Érdemes megjegyezni: egy családi ese­
mény állami „megünnepeltetése” a liberális 
állam eszméjével sem egyeztethető össze.)
Helyénvalóbb volna tehát számukra egyszerű 
bejelentési eljárássá átalakítani a ma még kö­
telező hivatalos ceremóniát. Aki pedig állami 
szertartást, ünnepi beszédet, zenét és pezsgőt 
akar, megfelelő szolgáltatáshoz juthat hozzá 
továbbra is. Teljességgel érthetetlen ezért, 
hogy a szándék ellenzői miért tekintik visszalépésnek, miszerint 
mindenki szabadon döntheti el: polgári, vagy egyházi esküvőt kí­
ván-e kötni? A javaslat tehát mindössze egy lehetőségről szól, ami 
értelemszerűen csak azokat érinti, akik élni kívánnak ezzel. Aki nem 
akar egyházi esküvőt, annak megmarad a polgári, anyakönyvvezető 
előtt kötött házasságkötés lehetősége. Vagyis: állampolgári jogról s 
nem kötelezettségről van szó.

Persze kötelezettsége is van, ám ez az eskető egyházakra vonat­
kozik. Reájuk ugyanis az elképzelés megvalósulása esetén többlet­
feladatok hárulnak. Nevezetesen: az ő kötelességük lesz az esküvő 
tényét az állami anyakönyvvezetőnél bejelenteni, a szükséges do­
kumentumokat számára továbbítani.

A mondottakból pedig az következik, hogy a javaslat nem sérti 
az állam és az egyház alkotmányban rögzített szétválasztását, hi­
szen az állam nem ruházna át hatósági (államigazgatási) jogkört 
az egyházakra. Hiszen az államigazgatási jogkörbe tartozó anya- 
könywezetés továbbra is az arra hivatott állami szervnél marad, s 
az állami, illetve egyházi (jog)szabályok a jövőben is határozottan 
elkülönülnek egymástól. Vagyis: az egyházak nem kapnak állami 
feladatokat (anyakönyvezés), az állam viszont „megszabadulhat” 
a szertartástól. A javaslat megvalósítása a családjogi törvény, vala­
mint az anyakönyvezés szabályainak módosítása révén lehetséges. 

Fontos kiemelni, hogy az egyházi esküvő állami elismerése ko­

rántsem példa nélküli a világban. Van olyan hely is -  például Iz­
rael - , ahol nincs világi házasságjog. Számos országban pedig vá­
lasztani lehet a polgári és az egyházi házasságkötés között, de az ál­
lami anyakönyvvezetés természetesen nem iktatható ki. Csak pél­
daként néhány ezen államok közül: Finnország, Nagy-Britannia, 
Spanyolország, Görögország, Ausztrália, Kanada. Lengyelország­
ban -  bizonyos egyéb feltételek teljesülése mellett -  a kánoni há­
zasságnak megkötése pillanatától ugyanolyan következményei 
vannak, mint a polgári jog szerinti házasságkötésnek. Horvátor­
szágban a kánoni házasság megkötése pillanatától civil hatásokkal 
rendelkezik. De hasonló a jogi helyzet Olaszországban, Spanyolor­
szágban, Szlovákiában is. Az egyházi házasságot Csehországban is 
elismerik. Természetesen ellenpélda is akad, például Hollandiá­
ban, Belgiumban, Németországban, Franciaországban.

A sokrétű nemzetközi gyakorlat ismerte­
tése azért is fontos, mert mutatja: megala­
pozatlan, mindenekelőtt ideológiai és politi­
kai megfontolások által sugallt az a véle­
mény, miszerint Magyarországot ezért a lé­
pésért kizárnák a demokratikus államok so­
rából. Tehát a felvetett gondolat a gyakorlat­
ban nem okozhat problémát, mert az állami 
és az egyházi normarendszer egymástól éle­
sen elkülönül. Az elképzelés megvalósítása 
esetén pedig az egyházi szabályoknak nem 
kellene megváltozniuk.

Az aggályok egy része a házasságok eset­
leges felbontásában keletkező bonyodal­
makról szól. Ezekre a felvetésekre a válasz: 
ebben az esetben az állami bíróság előtt az 
eddigi gyakorlat szerint lehet majd bontó­

pert kezdeményezni. A válást külön eljárásban lehet az egyház bel­
ső jogszabályai szerint kezdeményezni, feltéve, hogy a válni óhaj­
tó a későbbiekben is a római katolikus egyház előírásai szerint 
akar házasságot kötni. Ez azonban az állami válópertől teljesen 
független eljárásban valósul meg.

Az egyházi esküvő állami elismerése esetén a házasság megköté­
sére vonatkozó törvényi feltételeknek tehát ugyanúgy kell érvénye­
sülniük a jövőben is, mint érvényesültek eddig. Az, hogy az esküvői 
szertartást egyházi személy végezné, nem hiszem, hogy „veszélyt” 
jelentene a Magyar Köztársaság családjogi törvényeinek betartásá­
ra, s az anyakönyvvezetés rendszere továbbra is egységes marad.

A javaslat gyakorlati magvalósításához szükséges lépéseket a 
későbbiekben kell tisztázni. Előzetesen semmiképp sem állítható, 
hogy csak az alkotmányos elvek megsértésével valósítható meg a 
minden ízében demokratikus -  mert az embereknek választási le­
hetőséget biztosító -  elképzelés. Megítélésünk szerint az egyházi 
esküvő érvényességének megteremtése a jelenlegi családjogi sza­
bályok kisebb módosításával is megoldható. Ha a polgárok több­
sége kedvezően fogadja a vitairat ezen pontját, akkor a választási -  
illetve a jövendő kormányprogramnak is részévé válhat az egyhá­
zi esküvő állami elismerése.

A szerző országgyűlési képviselő (Fidesz)

A  sokrétű  n em ze tkö z i g ya ­
korla t m egm utatja: m egala­
poza tlan , m indeneke lő tt 
ideológiai és po litika i m eg­

fo n to lá so k  á lta l sugallt 
az a vélem ény, m iszerin t 
M agyarországot ezért a lé­
pésért k izá rn á k  a d em okra ­
tikus á llam ok sorából

É N  N E M  T U D O M . . .

B  Kristóf Attila_____________________________________________

*
E n nem tudom, hogy T in ó d i  L a n to s  S e b e s ty é n  memóriája hány 

megabyte-os volt, s hány bitnyi intenzitással pengette le lantjá­
nak húrjain az emlékezetében őrzött tényeket. Az azonban kétség­
telen, hogy már ő is beiktatott valamely technikai eszközt gondola­

tai és hallgatói

(miért vagyok maradi) lant. Még előbb 
a római költő

stylust használt, egy nádból faragott íróeszközt, s így nem hivatkoz­
hatott arra a bon mot-ra, melyre korunk haladó, liberális közírói 
oly szívesen hivatkoznak, hogy a stílus maga az ember, ő legfeljebb 
azt mondhatta, a Stylus maga a nád. Z r ín y i  M ik ló s  viszont így nyi­
latkozik erről a kérdésről: „Nem írom pennával, fekete tentával, de 
szablyám élivei, ellenség vérivel, az én örök híremet.”

A szablyáról és a vértől nem idegenkedik korunk médiaharco­
sa sem, gyakran használja gyilokként tollát. Bocsássanak meg, 
rosszul mondom, e nemes célra immár laptopot használ Stylus, il­
letve toll helyett.

Egy modern hírlapíró, mielőtt alámerül a hírek, tények, adatok, 
információk, akták, szenzációk valódi és virtuális világába, sajátos 
fegyverzetet ölt. Igazi médiaszemélyiség laptop nélkül egy lépést 
sem tesz, mert nem akarja átélni azt a borzalmat, hogy leszakad a 
világhálóról. Az internetes hozzáférés számára azt jelenti, amit ku­
tyának a szimat, bagolynak a fül, sasnak a szem. Ez a legfejlettebb 
érzékszerve. Rajta keresztül az egész teremtett világ látható és szi­
matolható. Egy több gigabyte-os winchester memóriája sok millió 
Lantos Sebestyénével ér fel, s használójának -  legyen bár nő -  ele­
ve férfias jólértesültséget kölcsönöz. A laptop maga az ember. Ön­
magában azonban nem elég. A fegyverzetet minimum három mo­
biltelefon egészíti ki. Az egyiken a médiaszemélyiség mindig elér­
hető (még akkor is, ha éppen egy bérgyilkossal tárgyal), a másikon 
-  hihetetlen elfoglaltsága miatt -  viszont sohasem érhető el, ott 
hangpostát és sms-t fogad. A harmadikon, amelynek számát csak a 
feleség és (állítólag) a miniszterelnök tudja, feszültséggel teli csend 
van. Ezt a csendet időnként, a „fiam, ma te mész az óvodába a gye­
rekért”, vagy az „este vidd le a kutyát” üzenet töri meg. Ugyané ké­
szülék memóriája őrzi B u sh  (azelőtt C lin to n )  elnök és S z e m jo n  

M o g il je v ic s  közvetlen telefonszámát. Mogiljevics az 1-es, Bush a 2-

es szám beütésével hívható. A harci felszereléshez tartozik egy note 
book, minimum hétszáz közismert személyiség mobilszámával.

A harcos három e-mail-címen érhető el, úgymint céges e-mail, 
freemail és matavnet. Regisztrált résztvevője számos internetes vi­
taklubnak (Cicero, Pajszer és Notabene álnéven). Időnként maga 
is elindít egy-egy topicot. Politikai hovatartozása szerint fasisztá- 
zik, vagy bolsizik, keretlegényezik vagy zsidózik, mindezt viszont 
kikéri magának.

Továbbá van otthon egy faxa, kéj univerzális dekódere, lég­
kondicionált szobaantennával. Miniatűr magnetofont, digitális 
fényképezőgépet és videokamerát hord magával, amely egyaránt 
alkalmas cégbírósági iratok, titkos akták és szexjelenetek meg­
örökítésére. Az egyik mobilja WAP-os, amelyen át azonnali 
infrakapcsolatba léphet egy palmtoppal és a világnettel. Mindezt 
olyan biztonsággal kezeli, mint sírásó a szívlapátot.

Felszerelése -  forintra átszámítva -  annyiba kerül, mint haj­
dan Buillon Gottfriedé, ha teljes lovagi páncélzatban hadba szállt. 
(Anno, egy ötvenezer holdas kisbirtok jövedelméből már nem fu­
totta rá.)

Hősünk általában tényfeltáró, más szóval leleplező, még más 
szóval oknyomozó projekten dolgozik Pulitzer mintára. Tízmillió 
gigabyte kapacitás áll rendelkezésére. (Belefér az egész Gutenberg- 
galaxis.) Ebből a következő mű jön létre és jelenik meg valamely 
médiumban: Cím: „Nádvágó tagadja, hogy nádat vágott.” Alcím: 
„Csak az adóhivatalt vágták át?” Szöveg: „A cégbírósági adatok 
szerint Nádvágó Húgó, az azóta megszűnt Kérész Kft.-n keresztül, 
különböző pártok kampányügyeit finanszírozta, s a Tiszavirág Bt.- 
t fedőszervként használva kapcsolatban állt az orosz maffiával, s 
Csernobilből importált radioaktív jódot, amelyből illegálisan gyo- 
morsavlekötő készítményt állított elő, s azt a Balassafüzesi Ebola 
patikán keresztül forgalmazta. Az így törvénytelenül visszaigé­
nyelt két és fél milliárd forintnyi áfát pártcélokra használta fel.”

Másnap a lap helyesbítést közöl:
„Alaptalanul híreszteltük, hogy Nádvágó Hugó kapcsolatban áll 

az orosz maffiával. A név helyesen: Küszvágó Csér. Lapunk a 103/b 
1911. törvénycikk 23. pontja értelmében közölni köteles: Küszvágó 
áfát életében nem látott, s mióta pártelnökké választották, politiká­
val egyáltalán nem foglalkozik. További állításainkat fenntartjuk.”

Nos, én magam, fájós nyakam miatt, hanyattfekve ceruzával 
írom ezeket a sorokat, mivel golyóstollal -  eme ördögi találmány­
nyal -  nem lehet felfele írni. Hogy miért vagyok ilyen maradi, én 
nem tudom.

Párizsi agymosoda
B  U dvardy Zoltán_______________________________ ________________

S zokatlanul éles nyilatkozatháborúba keveredett a francia 
köztársasági elnök és a miniszterelnök a napokban. 
Jacques Chirac a „pillanatnyi vitáknál fontosabb fele­
lősségre” figyelmeztette Lionel Jospint kirohanásai miatt. 

A kormányfő Chirac nemrég történt bíróság elé idézésére utalva a 
Nemzetgyűlésben a napirend előtti kérdéseknek megfelelő 
vitában kijelentette: „újságírók előtt magyarázkodni még mindig 
kevésbé kellemetlen, mint egy bíróság előtt.” Ezek a válság- 
jelenségek nem csupán a konzervatív elnök és a szocialista 
kormányfő hatalmi társbérlete, az úgynevezett „cohabitation” 
intézményének belső súrlódásait jelzik, hanem egy történelmi 
korszakot lezáró időszak belpolitikai utóvédharcait is.

Jospin éles visszavágását Hervé Módin, a konzervatív 
ellenzék második legerősebb pártja, az UDF képviselőjének 
kérdése váltotta ki. Módin a Nemzetgyűlésben ismét Jospin 
mellének szegezte a kérdést: tagja volt-e a jelenlegi kormányfő 
az OCI nevű trockista- internacionalista szervezetnek 1981- 
ben, amikor Francois Mitterrand megbízta őt mint a PS, a 
francia Szocialista Párt tagját a párt első titkári posztjának 
betöltésével?

A kérdés nemcsak a legújabb kor történészeit izgatja Francia- 
országban. Ha Jospin eddigi, következetes tagadása ellenére tagja 
volt ennek a szélsőséges mozgalomnak, amely a kommunista 
párttól balra helyezkedett el, akkor Jospin bizony „téglaként” 
vágódott a magát euroszocialistának valló, középutas párt élére. 
„Egy újabb tégla a falban...” Ez a kis foltocska a miniszterelnök 
életrajzán kellemetlen kérdések özönét vetheti fel, amelyek 
nemzetbiztonsági szempontokat is érintenek.

Új alkotmány, új köztársaság -  ez a logika kísérte végig a XX. 
század és határozza meg a XXI. század francia történelmét. 
Küszöbön áll a VI. köztársaság megszületése. Erre utal az a 
szándék, hogy 2002-től hétévesről ötévesre csökkenjen az elnök 
mandátuma, s személyét a kormánnyal egy időben válasszák 
meg. De „ki lesz a bálanya”, ki határozza meg a közeljövő 
Franciaországának belpolitikai életetét és európai szereplését? A 
tét óriási. A baloldal, úgy tűnik, defenzívába szorul, hiszen immár 
évek óta megszállott imamalomként egyetlen komolyabb ügyet 
ismételgetve próbálják gyengíteni Jacques Chirac pozícióit. Ez 
pedig nem más, mint a híres-nevezetes párizsi HLM (Habitations 
a Loyer Modéré), a szociális lakásprogram körüli panamák ügye, 
amelyben Chirac még párizsi polgármesterként lehetett érintett, 
„HLM, HLM” -  hallani egyre. Megidézték személyesen Chirac 
elnököt is, ami példátlan a francia elnöki intézmény 
történetében. Nem nehéz az áthallásokat sem megtalálnia a 
magyar olvasónak: székházügy, székházügy... az imamalom 
ismerős zaja. Hogy mindeközben kiderül: Dániel Cohn-Benditet 
(aki a francia Zöldekkel közös platformot képvisel az európai 
parlamentben, mi több, jelöltként vetélkedett velük a közös 
európai választásokon) egy frankfurti bíróság azzal vádolja, hogy 
segítette a szökésben Hans-Joachim Kleint, a hírhedt terrorista 
vezér, Carlos tettestársát? Oda se neki. Jospin esetleg a polgári 
demokrácia intézményének erőszakos megsemmisítésére 
törekvő titkos szervezet beépített tagja volt? Kit érdekel? HLM, 
HLM. Székházügy, székházügy. Mondjuk csak el még háromszáz- 
szor, és mindent, mindent elfelejtünk.

T O L L H E G Y E N

M  Pu hái György___________________________ - ____________

Hírmagazinkörkép
N e m  le s z  m a g y a r  N e w s w e e k  h ír m a g a z in  ( p e d ig  ú g y  v o lt,  h o g y  le s z ) , d e  n e  

b ú s u lju n k , m e r t  o t t  v a n  h e ly e t te  to v á b b r a  is  a  H e t i  V ilá g g a z d a s á g , a z  is  

j ó  a n n a k ,  a k i  s z e r e t i .  A  d o lo g r ó l  m é d ia s z a k e m b e r e k ,  k ö z v é le m é n y - k u ta ­

tó k  é s  s t r a té g ia i  ig a z g a tó k  n y i la tk o z ta k  a  N é p s z a b a d s á g n a k ,  a z  m e g  

m in d já r t  c s in á lt  e g y  r ö v id  k is  é r té k e lé s t  a z  id e h a z a  m e g je le n ő  h í r m a g a ­

z in fé le  la p o k r ó l.  A  m a g a  m ó d já n ,  p e r s z e .

A  k ö v e tk e z ő k e t  tu d h a t ju k  m e g : n á lu n k  a  N e w s w e e k h e z  h a s o n la to s  

H V G , v a la m in t  a  F ig y e lő  m e l le t t  s a já to s  k a r a k te r ű  h e t i la p o k  je le n n e k  

m e g : „ a  1 6 8  Ó ra  in k á b b  in te r jú k a t  é s  p u b l ic is z t ik á k a t ,  a  M a g y a r  N a r a n c s  

tö b b  k u l tú r á t  ta r ta lm a z ;  a  M a g y a r  D e m o k r a ta  p e d ig  e g y  p o l i t ik a i la g  e r ő ­

s e n  b e h a tá r o lh a tó  o lv a s ó r é te g e t  c é lo z  m e g . ” Ü g y es  m e g fo g a lm a z á s .  C sa la ­

f in ta .  T rü k k ö s . A  b a lo ld a l i  la p o k r ó l  a z t  ír ja , m ily e n  te r ü le te k r ő l  írn a k , m i ­

ly e n  m ű fa jo k b a n  d o lg o z n a k . A z  e g y  jo b b o ld a l ir ó l ,  a  M a g y a r  D e m o k r a tá ­

r ó l a z t  ta r t ja  f o n to s n a k  m e g e m lí te n i ,  h o g y  b e h a tá r o l t  o lv a s ó r é te g h e z  szó l.

A z  e lő z ő  m in ő s í té s  se m le g e s , u tó b b i  k ic s i t  le sa jn á ló . F o g a lm a z h a to t t  

v o ln a  ú g y  is  a  s z e r z ő  -  V a r s á n y i  G y u lá n a k  h ív já k  - ,  h o g y  a  1 6 8  Ó ra  ( m i ­

k ö z b e n  v a ló b a n  in t e r jú k a t  é s  p u b l i c i s z t ik á k a t  t a r ta lm a z )  s z in té n  e rő s e n  

b e h a tá r o l t  o lv a s ó r é te g e t  c é lo z  m eg . H a s o n ló a n  a  M a g y a r  N a ra n c s h o z ,  

a m e ly n e k  k u ltú r k ö r é h e z  f ő k é p p e n  a  J o s p in -n e g y v e n e k  ta r to z n a k ,  E ö rs i  

I s tv á n  e lv -  é s  a s z ta l tá r s a s á g a .  M u n k á b a n  m e g fá r a d t  s z o c h a z á s ,  V IP - 

h ite le s  ir o d a lm á r o k .

A  M a g y a r  D e m o k r a tá r ó l  is  e l  l e h e te t t  v o ln a  m o n d a n i ,  h o g y  -  m ik ö z ­

b e n  k é ts é g k ív ü l  a  n e m z e t i  o ld a l t  s z ó l í t ja  m e g  -  a z  in te r jú n  é s  a  p u b l i c i s z ­

t ik á n  tú l  p o r tr é k a t ,  r ip o r to k a t ,  in fo r m á c ió k a t  is  k ín á l , s ő t  a  k u l tú r á t  is  

b e e n g e d i  a  k a p u n . M e g fo g a lm a z á s  k é r d é s e  a z  eg ész . A z  e g y ik  la p b a n  s z í ­

n e s e k  a  k é p e k , a  m á s ik a t  m e g  „ b e h a tá r o l t  n e m z e t ie k ” o lv a ss á k . H o g y a n  is  

s z ó l  a  v ic c ? A  v i l la m o s  íg y  sá rg a , a  lé tr a  m e g  ú g y  h o sszú .

Hamar Nemzet
O l I „ ...a  dolgot őt m agát n é zzü k ... ”

Vera Szabadi
Kiemelés




